

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Sabado 31 de Mayo de 1873.

Núm. 80.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

Aun cuando ya ayer insertamos el decreto á que precede el siguiente preámbulo, reproducimos hoy este documento por que lo creemos de sumo interés y oportunidad.

Dice así:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Exposición.

Proclamada la República por las Cortes que á la abdicación del último monarca asumieron todos los poderes, es consecuencia ineludible de aquella soberana disposición que deban desaparecer, ó á lo menos dejen de tener representación en el Estado, todas aquellas instituciones que sólo de la régia tienen sentido y fundamento.

Así lo ha declarado ya respecto de alguna el Poder ejecutivo. Pero ¿qué tiene en nuestra patria un carácter mas pronunciadamente monárquico, ni mas contrario á los principios democráticos en que radica la nueva forma de gobierno, que la existencia de las prerogativas y títulos de nobleza?

Nacieron cuando los emperadores romanos, dejando de representar una dictadura plebeya constituida por la acumulación en su persona de las antiguas magistraturas, empezaron á crearse con facultades propias, de donde procedía la de conceder á título de privilegio, unido generalmente á ciertos empleos públicos y oficios palatinos, y siempre temporamente y á voluntad, distinciones que, ora consistían en el ejercicio de derechos arrebatados á la ciudadanía, ora en exenciones de cargas y de impuestos perjudiciales á los conciudadanos.

Pasaron á la monarquía gótica, bien que vivificados por las tendencias y tradiciones de este pueblo, y revisitando, por las condiciones en que se encontraba, un carácter predominantemente militar. Aquí tambien esta ciudadanía de artificio sustituyó á la verdadera. El aula régia desempeñó funciones pertenecientes á las juntas germánicas, y los gobernadores de las provincias y de los ejércitos recibieron los títulos de condes y duques. Así aparecieron, aunque en germen, en los optimates ó tinados la rica-hombria y la grandeza, en las facultades legislativas del oficio palatino las que here-

dó luego el brazo militar, en los honores y preeminencias que á condes y duques se concedieron, y en los beneficios que para su asistencia alcanzaron, los títulos formados con estado cierto y señorío apartado que obtuvieron despues. Pero apesar de haberse hecho durante la invasión musulmana primero vitalicios, luego hereditarios; apesar de sus repetidas tentativas y en ocasiones logros de independencia; apesar de que segun las costumbres feudales ejercieron muchos derechos desprendidos de la soberanía, los condes, duques, barones y mas adelante los marqueses, como los ricos-hombres, cuando esta dignidad se distinguió de las primeras, siempre reconocieron que la fuente de la nobleza era la monarquía, que puede dar honra de hidalgo á los que no lo fueren por linaje.

Léjos estamos de negar, ántes es honra nuestra enaltecer los inapreciables servicios que debe el pueblo español á su nobleza la primera del mundo por su bravura en los campos, por su prudencia, en los consejos, por su humanidad con los que la errada opinion de entonces suponía sus inferiores. Ninguna realizó tan portentosas hazañas, ninguna escribió mas sabias leyes, ninguna abrió con mas amplitud las puertas de su órden á todo género de méritos, haciendo de nuestra España un pueblo de caballeros. Decóras á los pobladores y hasta á los habitantes de ciudades enteras con títulos de infanzones ó de hidalgos: una ley de Partida concede el título de condes á los profesores de jurisprudencia que llevasen veinte años de enseñanza; otra privilegio de nobleza á los doctores y licenciados que una pragmática de Carlos III extiende á las familias de los que durante tres generaciones ejercitasen oficios mecánicos con adelantos notables en sus artes respectivas.

Mas si á fuer de justos y de españoles debemos honrar históricamente en esta institución lo que tiene de española y jurídica, ¿cómo pensar siquiera en la posibilidad de mantenerla cuando de ella no nos restan sino algunos nombres trabajosamente conservados?

Perdió corporativamente su poder político en las Cortes de Toledo, sin que hayan sido bastantes á restaurarlo las desdichadas

tentativas del Estatuto y el Senado hereditario de la reforma de 1857. Perdió su importancia militar con la creación de los ejércitos permanentes y la invención de la pólvora; sus privilegios con la abolición de señoríos; sus bienes familiares con la desvinculación, oficios de honra que sólo se han de dar á los que fueren fallados buenos e virtuosos e non por ser hijos de los oficiales y alcaldes se otorgaron por menguado favor en premio de indignas complacencias, se vendieron para llenar las apuradas arcas del fisco ó se crearon con desusada profusion para mantener una apariencia de corte. Desaparecieron los oficios que ejercían: la rica-hombria se convirtió en grandeza; apartados cada vez mas por celos de los altos puestos que antes vincularan, pasaron del servicio público al doméstico de la persona del rey, y la antigua gradación, fundada en la extensión de jurisdicción y en el número de lanzas que mantenían, se trocó en la de cubrirse antes, durante ó despues de la régia audiencia; qué mas: ¿no se ha pretendido convertir en materia imponible los timbres que heredaron de sus abuelos?

La república ha encontrado, pues, en la nobleza una institución sin vida. Despojada de sus exenciones por la misma monarquía que se las concedía, ¿es lícito siquiera preguntar si había de resignarse á recibir por gracia aparte de lo que ya por derecho á todos los españoles corresponde? Reconocen y garantizan hoy por fortuna nuestras leyes todos los derechos inherentes á la persona humana, ordenan que las cargas y funciones del Estado sean distribuidas entre todos los ciudadanos segun el mérito y la capacidad de cada uno, sin consideración á vicio ni privilegio hereditario: fundase en la justicia, que á todos igualmente ampara y considera, el régimen establecido: ¿cómo pronunciar delante de ella nombres que significan distinción de castas? ¿Cómo, entre la ciudadanía universal y legítima, fundada en la naturaleza, ha de quedar esa otra de concesion mas ó menos arbitraria, que sólo puede tener valor en un momento de transición histórica? ¿Cómo, ante el principio de igualdad humana, mantener que puede serse mas ó menos hombre?

En nombre, pues, de los eternos principios del derecho; en respeto á la personalidad, á la libertad y á la igualdad humanas; en virtud del mismo principio, reconocido alguna vez por panegiristas de la nobleza, de que el rey al conceder la política no hacia mas que esclarecer la natural oscuridad, que á todo hombre por serlo corresponde; en nombre de la República democrática española, el ministro que suscribe propone el siguiente decreto.

Madrid 25 de mayo de 1873.—El ministro de Gracia y Justicia, Nicolás Salmerón.

Casi todos los periódicos, así nacionales como extranjeros, son de la misma opinion por nosotros manifestada desde el primer momento, de que el cambio de política verificado en Francia se ha hecho de acuerdo con Mr. Thiers.

Entre monárquicos anda el juego.

A pesar de no haber tenido enfrente de sí contrincantes la mayor parte de los candidatos á la diputación, han tomado parte en las últimas elecciones mas de millón y medio de electores; es decir, que la tercera parte del total de los votantes españoles han sancionado el hecho de la proclamación de la república.

¿Existe en este país algun otro partido que pueda presentar un contingente de fuerzas mayor que el republicano federal? Contesten por nosotros los carlistas, los borbónicos, los montpensieristas, los partidarios del rey X y los republicanos unitarios.

A cada momento se acentúa mas en Italia el movimiento republicano.

A las manifestaciones hostiles al gobierno de Victor Manuel que han tenido lugar en Roma, Nápoles y Florencia, han seguido las de Génova y Liorna, que son las ciudades mas republicanas de Italia.

El trono de la dinastía saboyana se halla, pues, en inestable equilibrio, y es mas que probable que caiga en un término muy próximo. Si el partido republicano

— 92 —

sa oblonga que ocupa el centro de todas las cocinas normandas.

Detras de la chimenea, cuya campana salta como unos seis piés formando una especie de techo, la pared tenia una hendidura que formaba como una alcoba regular.

En este agujero, cerrado con una cortina de lana negra, habia dos camas colocadas una al lado de la otra.

Aquí era donde ordinariamente solia acostarse Juliana; pero hacia uno ó dos meses que habia trasladado su cama al piso superior para ceder esta habitación á un pobre enfermo.

La ventana daba á una calle solitaria. Los pálidos rayos del sol de Diciembre atravesaban la cocina y dejaban una especie de lista lumi-

— 93 —

nosa en medio de la empolvada atmósfera. Venían á herir el hogar en que los dos delgados tizones, daban un reflejo azulado á la espiral de humo que se elevaba á lo largo del cañon de la chimenea.

Pluton cerraba los ojos al sol, en tanto que extendía hácia el hogar, para calentárselas, sus peludas patas.

Las paredes, desconchadas á trechos, tenían un tinte amarillento. Aquí y allí cubrían su desnudez algunas viejas estampas de santos ú otra cualquiera litografía iluminada.

Las negras vigas, toscamente trabajadas, que formaban el techo, descansaban sobre otra grande que del tiempo y el peso habian encorvado.

— 96 —

Estaba medio levantado y se apoyaba sobre un brazo.

La vista se acostumbraba á la oscuridad, poco á poco iban descubriendo algunos detalles.

Este sér, cuyo blanco rostro se destacaba sobre el sombrío fondo de la alcoba, presentaba un extraño aspecto. Sus facciones regulares, pero enfermizas, estaban rodeadas por una cabellera en desorden. Tampoco se podia decir lo que existía en la fijeza profunda de su mirada.

Su cabeza, demasiado grande, estaba sostenida por un cuello corto y delgado, el que á su vez se unía á una espalda disforme.

Tal vez esto seria efecto de la media sombra, que á veces engaña la vista, y da á los objetos mas comunes una forma rara y extrava-

— 89 —

parece que, en cambiando ciertas palabras, volviendo al revés ciertas frases, tal vez pudiera servir.

— ¡Y cierto que sí! ¡y muy bien! repitió ya consolado, admirablemente bien; el exordio es uno de esos sombreros que vienen á todas las cabezas. En lugar de la lucha eterna é irrisoria del rico contra el pobre, su bienhechor... H. y muchos legitimistas en este país. ¡Oh! esta tesis vale mucho mas que la otra.

Y se animaba por grados.

— Esta tesis vale mucho mas que la otra, exclamó. Hace mucho tiempo que se está vociferando contra los ricos. ¡Por qué no ha deserbueno el defender á una clase tan calumniosa! ¿Donde están las virtudes, sino en las clases mas elevadas de la sociedad?

francés hiciera suya la situación sería cuestión de pocas horas el establecimiento de la república en Italia.

El ex-brigadier de Marina, Martínez Vifañet, dirige una proclama sediciosa á las fuerzas marítimas, excitándolas á la rebelión en sentido carlista.

Este Sr. Vifañet es el mismo que empleó todos los recursos de que pudo echar mano para mover á conmiseración y lástima al Gobierno liberal cuando estaba preso en Cartagena y condenado á la pena de muerte.

Este Sr. Vifañet es el mismo que *deshecho en llanto* escribía á su hija para que esta impetrara el indulto de un *Gobierno hereje enemigo del trono y del altar*.

Este Sr. Vifañet es el mismo que se moía de la magnanimidad de los liberales.

Así son todos estos mercaderes de la religión y de la política.

Al hablar de los acontecimientos de Francia, *La Política* asegura que el sistema republicano está para morir muy próximamente en toda Europa; y al circunscribirse luego á España, dice que hasta los más míopes ven que esto se va, refiriéndose naturalmente al Gobierno actual.

No sabemos hasta qué punto podrá acertar *La Política* en sus profecías, pero sí podemos asegurarle que si esto se fuera, no sería la República la que se iría, puesto que aun no está planteada, sino solo aceptada en aspiración y en proyecto.

Por lo demás, sería muy fácil que al colega les salieran mal todas esas cuentas galanas que se hace. Si los que se han ido, lo mismo aquí que en Francia, se han ido porque ya no podían sostenerse, y se han ido cuando el elemento republicano solo había empezado á desenvolverse, ¿cómo quiere que vuelvan y se sostengan ahora que el partido republicano es en todas partes mucho mayor que todos los partidos monárquicos?

El colega habla con entusiasmo del ejército, y con el ejército cuenta para estas contradanzas monárquicas que desea, sin tener presente que en este punto es muy fácil que á los reaccionarios les salga la criada respondona. Las doctrinas republicanas se han propagado también en los ejércitos, y ya no es tan fácil como antes hacer servir al soldado de instrumento ciego de la tiranía.

Noticias Estrangeras.

Roma 27.—La Cámara de los diputados ha aprobado la totalidad del proyecto de ley sobre las corporaciones religiosas por 193 votos con ra 46

La emperatriz de Rusia ha pedido una audiencia al Papa.

Paris 26 noche (retrasado).—El general

Mac-Mahon ha recibido telegramas de todas las c6rtias de Europa felicitándole por su eleccion de presidente de la República.

El Sr. Thiers asistirá á la Asamblea tomorrow asiendo en los bancos del centro izquierdo.

L6ndres 26 (retrasado).—Se ha restablecido el cable telegráfico entre Penang y Madras.

Paris 27 (retrasado).—El «Diario Oficial» publica varios decretos nombrando y trasladando á los prefectos de 29 departamentos. Veinte son nombrados nuevamente y nueve trasladados.

L6ndres 29.—La noticia de la por algunos periódicos españoles de que se pensaba en el general Espartero para la presidencia de la República, ha producido aquí buena impresion en los círculos políticos.

Noticias nacionales.

—Ha llegado á Valencia el vapor de guerra *San Antonio*, conduciendo 44 prisioneros carlistas, los cuales y los del *Ulloa* se niega á recibir el capitán general por no tener órdenes ni instrucciones al efecto.

—Han salido de Murcia para Jerez los voluntarios de Orihuela.

—El ministerio parece que ha resuelto dejar todos los proyectos de Hacienda á la iniciativa y resolucion de las próximas C6rties.

—Ha sido nombrado agregado al consulado de Alejandria en calidad de intérprete, el jóven de lenguas señor Bermúdez Cobian.

—La guardia civil ha capturado ya á varios de los veinte y tantos francos de Murcia que se desertaron el lunes al ser con lucidos al tren. La *Paz* cree que serán destinados á Cuba; estos desertores.

—Algunos ministeriales que conocen por las noticias oficiales la situacion de las columnas y de las facciones en el Norte, aseguraban hoy que es inminente un encuentro.

—Ha salido para Oviedo el Sr. Marqués de Campo Sagrado.

—Parece que los amigos más identificados con el señor Castelar oponen una decidida resistencia á formar parte del nuevo ministerio que debe organizarse á la reunion de las C6rties.

—Con fecha del 27 nos dicen de Bayona que allí se habi por arreglada ya la cuestion de libre tránsito del ferro-carril, y que los trenes circularán sin obstáculo en la próxima semana.

—Hoy ha llegado á Vitoria el general Nouvilas con su columna, y también se espera en dicha capital al señor Salmeron, con lo que al fin se logrará tenga efecto la entrevista de los dos ministros republicanos.

—Las facciones de Olo y Dorregaray han iniciado un movimiento hácia Ormaiztegui.

—Se ha restablecido el órden en Leganés; por correo se ofrecen detalles; hasta ahora se dice que ha sido herido gravemente un sacerdote; ignormos la verdad de esta noticia.

—El Sr. Escosura, representante de España en Prusia, irá para Berlin á fines de esta semana.

—La abolicion inmediata de la esclavitud en los dominios de España, será una de las primeras medidas que se pedirán en las Constituyentes.

—Algunos republicanos de diferentes fracciones han conferenciado estos dias con el Sr. Castelar sobre la mejor organizacion federal.

—Ha sido remitidas á Linares 13 cajas de armas con destino á la milicia ciudadana.

—La columna del comante Solís batió ayer en los montes de Aspe á la faccion de cura Iriarte y Dorordo, fuerte de 480 hombres, habiéndoles causado algunas bajas. La columna ha tenido dos heridos.

—Ha llegado á Madrid el diputado por Granada Sanchez Yago.

—También se pedirá al Gobierno en las primeras sesiones de las C6rties Constituyentes una amnistia general para los que actualmente se encuentran deportados por asuntos políticos de Cuba.

—Se va á activar la organizacion por batallones de los francos que, procedentes de provincias, están llegando á Madrid.

—Parece que se ha desistido por ahora de la publicacion del manifiesto que proyectaban los diputados de Puerto Rico que pertenecieron á la Asamblea que proclamó la República.

—Noticias de Cuba recibidas por la via de Nueva-York, dicen que habia llegado á la Habana un vapor conduciendo 400 prisioneros carlistas que van á reforzar el ejército de operaciones.

—También dan cuenta los telegramas de la Habana que insertan los diarios neo-yorquinos de haber fallecido en aquella capital el brigadier Benegasi.

—La *Gaceta* publica el siguiente parte relativo á la insurreccion carlista:

«Vascongadas.—La columna del coronel Lopez alcanzó y batió ayer en las alturas de Araoz á la faccion Santa Cruz, causándole dos muertos y varios heridos.

Los tiradores del Norte y voluntarios movilizados de la Arca salieron anoche de Burquet en persecucion de la faccion Zanzarren que estaba en Zubiri, cuyo punto abandonó dirigiéndose al Baztan»

—Han salido de Badajoz con direccion á Madrid los voluntarios francos de Llerena y dos soldados de Astú las rezagados.

Segun informes de un colega, el ministro de Estado ha resuelto dedicar el panteon de Infantes del Escorial á panteon Nacional, sacando de depósito de San Francisco los olvidados restos de los españoles ilustres, hacinados en su recinto por el primer gobierno revolucionario.

—De los 4 millones de reales que el *Colón* ha llevado á Cádiz cobrados de la indemnizacion de Marruecos, se han destinado 75.000 duros para algunos atrasos de las obras de aquel departamento.

—Podemos asegurar que el Sr. Salmeron debe haberse avistado con el general Es-

partero por encargo expreso del Gobierno.

—Algunos representantes sostienen la conveniencia de que en la primera sesion, y apenas abiertas las C6rties, se proceda inmediatamente á la proclamacion de la federal.

—Han llegado á Madrid los voluntarios francos de Algeciras, Cádiz y algunos otros pueblos de Andalucía, aun cuando en corto número.

—A pesar de lo que se ha dicho estos dias sobre la vuelta del Sr. Salmeron, lo cierto es que nada hay de cierto sobre el momento de su regreso á Madrid.

—En el caso de que al fin fuera relevado el general Nouvilas, parece que el que tiene más probabilidades de ocupar el puesto de jefe del ejército del Norte es el general Hidalgo.

—Grandes y reiterados son los esfuerzos que se hacen cerca del señor Castelar para obtener que permanezca en el ministerio.

El ministro de Estado está resuelto, sin embargo, á abandonar por ahora el gobierno.

Seccion oficial.

VOLUNTARIOS DE LA REPUBLICA.

Servicio para el 31 de Mayo de 1873.
Hoy dia de la fecha dan el servicio y las guardias la tercera y cuarta compañías del primer batallon, sus capitanes respectivamente los ciudadanos Rafael Lopez Huertas y Rafael Torres.

Noticias locales.

Anteanoche fué muy aplaudido y llamado á la escena en el Gran Teatro el maestro Oudrid, que dirigió la representacion de su obra «El Molinero de Subiza.» También fué muy obsequiado el beneficiado Sr. Marimon, que agrada más cada dia.

Esta noche se estrenará el nuevo circo ecuestre que el Sr. Diaz ha hecho levantar en el real de la feria.

Además de los que venian sanaciono se va á establecer en el real de la feria una gran galeria óptica en que se exhibirán las vistas más notables del mundo.

Están llegando á Málaga los coches que han de servir en la linea férrea de Belmez.

Muchos son ya los voluntarios uniformados con arreglo al modelo adoptado, que es sumamente elegante y sobre todo muy español.

En uno de los dias de la próxima feria hará su debut la célebre artista D.^a Aíela Montañés, cuyo gracejo y dotes especiales le han conquistado muchos aplausos y generales simpatías.

—¡Oh hé aquí lo que buscaba, interrumpió guiñando el ojo.

Tomó la pluma, colocóse delante del espejo y empezó á declamar al par que escribía. Al cabo de una hora de este ejercicio, cansado ya, pero con la alegría pintada en el rostro, arrojó la pluma sobre la mesa, se levantó, tendió los brazos, sacudió la cabeza y dijo con voz hueca: «He dicho.»

De un baron afamado
Era Enriqueta hija,
Y Damon el gallardo
De muy buena familia..

Un débil gemido se dejó oír detrás de las cortinas que cerraban la entrada de la alcoba.

—¿Qué tienes, niño? preguntó Juliana interrumpiendo su canto.

Los anillos de que pendían las cortinas se corrieron sobre la barra de hierro, produciendo una especie de chirrido. La sombra de la chimenea dejaba casi á oscuras la alcoba. Hubiérase podido, sin embargo, distinguir, aunque vagamente, en el fondo del agujero, el rostro pálido de un niño.

Era el enfermo á quien Juliana habia cedido su cuarto y su cama.

Quitado cierto tinte de tristeza, y la soledad que en ella reinaba, esta cornisa se parecia en un todo á las que vemos pintadas en los ahumados lienzos de la escuela flamenca.

El huso de Juliana lanzaba al girar sobre sí mismo un quejido monótono, y al son de este raro acompañamiento, la vieja cantaba con voz lenta y cascada.

El silencio interrumpía á intervalos su canto, y entonces no se oía más que el quejido periódico del huso con el misterioso grito de los tizones del hogar.

La vieja habia acabado su coplilla, y, como de estambre, le volvía á empezar, sin impaciencia ni cansancio.

Decía:

Serian cerca de las dos de la tarde.

Juliana, la vieja criada de Marcial Aubert, hilaba en la cocina. Era esta una pieza grande, alta de techo, iluminada por una sola ventana, y no teniendo más muebles que dos ó tres sillas de paja, un arcon de encina negra y la gran me-

E. Juzgado de Montilla llama por edictos á tres hombres desconocidos, con polonesas, vi gotes y sombreros blancos, que han cometido un robo en aquel término.

Dicen que van a aparecer algunos periódicos nuevos y dicen también que van a desaparecer algunos que no han llegado á hacerse viejos.

En este movimiento no está muy claro si saldremos perdiendo ó ganando, y en esta duda lo malo conocido aun mas me gusta.

Vacante se halla la Secretaría del Ayuntamiento de Pue te Gesil, dotada con mil ochocientos veinte y cinco pesetas. Se admiten solicitudes hasta el veinte y siete de Junio.

El diez de Junio se subasta en el Gobierno civil de esta provincia el arriendo por cuatro años de la hacienda de olivar llamada La Ograda, término de Aguilar.

Hoy se subasta en el juzgado de la izquierda, además de las fincas que hemos anunciado, la casa número ocho y diez calle del Agua, por el tipo de cinco mil setecientos treinta y dos reales.

Aunque son pocos, es muy varia la opinion de los concurrentes al café del Recreo sobre el mérito de los individuos de la compañía.

Hoy se reunirán en el local de la Administración económica de esta capital para nombramiento de Síndicos y clasificadores, los gremios siguientes:

Vendedores de aceite y jabon en cantidad menor de 12 kilogramos, de 8 á 9 de la mañana.

Tiendas de paraguas y abanicos, de 9 á 10 de id.

Tiendas de comestibles en cantidad menor de 12 kilogramos, de 10 á 11 de id.

Tiendas de guantes de pieles, etc., de 2 á 3 de la tarde.

Tiendas de sombreros de todas clases, armados y sin armar, de 3 á 4 de id.

Hoy ha sido robado el estanco situado en la entrada del Gobierno civil y presos dos de los tres que verificaron el robo.

Variedades.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA FRANCESA.

Mauricio Mac-Mahon, duque de Magenta, mariscal de Francia y senador, descendiente de una noble familia irlandesa adicta á la causa de los Stuart, y que á la caída de esta dinastía se refugió en Borgoña, nació el 13 de julio de 1803 en el castillo de Sully, junto á Autun, en el departamento de Saone y Loire.

Su salud al principio débil y delicada, se robusteció, entrando el 24 de noviembre de 1825 en la escuela militar de Saint-Cyr.

Tres años después, partió para la Argelia, donde se distinguió en la toma de Argel, recibiendo en recompensa la cruz de la Legion de Honor.

A su regreso de Argelia asistió como ayudante del general Aouard al sitio de Amberes, en que por su intrepidez consiguió las charreteras de capitán.

A instancia suya volvieron á enviarle á Africa, donde se distinguió por actos de verdadero heroísmo.

En el asalto de Constantina, no obstante estar herido por un casco de granada, fué uno de los primeros que penetraron por la brecha, clavando la bandera francesa en medio de una lluvia de balas, por cuyo hecho se le nombró oficial de la Legion de Honor.

En 1833 volvió á Francia, y en 1839 se le nombró comandante de caballería en el estado mayor del general Changarnier en Argelia.

Sufria las fatigas y las privaciones de la guerra con una intrepidez estóica, negándose á sí mismo las cosas mas necesarias y sacrificándolo todo incluso su bolsillo en pró de los heridos ó los enfermos, por lo cuales sus soldados sentian en su favor una especie de culto.

El exceso de su bravura asustaba á veces á sus compañeros de armas.

Un día su general, después de dispersar á los árabes en un mortífero encuentro, le mandó llevar una orden al coronel de un regimiento separado del cuerpo de ejército por una tropa considerable de beduinos.

—Llevad con vos, le dice, un escuadron de cazadores.

—Es demasiado, ó muy poco, responde Mac-Mahon: demasiado para pasar sin ser visto; muy poco para batir al enemigo. Iré solo.

Parte, le ven los árabes, y se lanzan en su persecucion. El intrépido oficial galopa como el caballero fantástico de la balada.

De pronto se atraviesa un torrente en su camino; Mac-Mahon mete espuelas al caballo y se encuentra sano y salvo en la opuesta orilla.

La tropa de beduinos se para, porque ninguno de ellos se atreve á dar aquel salto prodigioso, limitándose á dispararle algunos tiros.

En el combate de Oliviers, en la expedicion de Tiemcen, dió pruebas de un valor sublime; los árabes le llamaban el «invulnerable» y el «Dios del fuego» como á Lamoriciere.

A los treinta y cuatro años era teniente coronel; el año 1845 coronel. Se encontró en el combate en que se rindió Abd-el Kader, siendo nombrado en junio de 1843 general de brigada, encargándosele del mando en jefe de la subdireccion de Tiemcen y de la provincia de Orán.

Poco después se precipita sobre las tribus marroquíes que devastaban la frontera y las deshace, enviándosele el cordon de comandante por el presidente de la República.

En Mac Mahon hay dos personajes: el hombre de sociedad y el capitán.

El primero se encuentra incómodo dentro de sus vestidos de paisano y como fuera de su sitio en un salon. Es taciturno, reservado, casi tímido. Su actitud tiene el abandono del reposo, y su palabra es balbuciente, distraída, como si su pensamiento vagase en medio de los campos. Es un hombre de disciplina y no de etiqueta, de soledad, de campo de batalla, de estudio ó de combate.

Ni le gusta el mundo, ni la política; prefiera la tienda al salon, y subiría mas contento al asalto que á la tribuna. Ya se mantenga apartado de los demás en un salon, ó ya se pasee por los boulevards con las manos en los bolsillos y con el cigarro siempre en la boca, el mariscal Mac Mahon tiene, al parecer, la nostalgia de los campamentos.

El mariscal Mac-Mahon, molesto hasta el extremo en lo que le concierne, tiene el orgullo de las acciones de los demás, y el mérito subalterno, la fidelidad oscura, el heroísmo desconocido que se pierden en el triunfo de las batallas, excitan en el mas alto grado su admiracion y su simpatía.

Con frecuencia se le ha oído decir:

—No hay uno solo de mis soldados que no haya merecido veinte veces la cruz cuando se la conceden. Así que cuando me encuentro un soldado ó un sargento condecorado, soy el primero á saludarle.

El 17 de marzo de 1852 se le confirió el mando de la provincia de Constantina, donde dominó las frecuentes insurrecciones de los árabes, rechazó á las montañas de las kábilas, organizó la colonia y dió gran impulso al desarrollo agrícola, creando una multitud de instituciones locales destinadas á garantizar la seguridad de las propiedades y de las personas. En recompensa de estos servicios obtuvo la cruz de gran oficial de la Legion de Honor.

En agosto de 1855 fué llamado por el emperador para confiarle el mando de una division de infantería en el ejército de Oriente. Aquí fué donde Mac-Mahon alcanzó imperecedera gloria, tomando el 8 de setiem-

bre al asalto la célebre torre de Malakoff, llave de Sebastopol. Le nombraron senador y se le concedió la gran cruz de la Legion de Honor.

De vuelta de Crimea pasó á Argelia, donde dirigió la expedicion de la gran kabilia, consiguiendo la completa sumision de estas turbulentas tribus.

Un nuevo decreto imperial de 31 de agosto de 1858 le confirió el mando superior de la colonia.

En la campaña de Italia obtuvo Mac-Mahon el mando del segundo cuerpo de ejército, con el cual ganó la célebre batalla de Magenta, por cuyo hecho de armas fué nombrado por el emperador sobre el campo de batalla mariscal de Francia y duque de Magenta. En la batalla de Solferino también se cubrió de gloria.

En el mes de noviembre de 1861 le dió Napoleon III la mision de ir á Berlin como embajador extraordinario para representar á Francia en la coronacion del rey de Prusia. En 1862 fué á Nancy á mandar el tercer cuerpo de ejército, y dos años después se le confirió el cargo de gobernador general de la Argelia, de donde regresó á Francia para tomar el mando del primer cuerpo de ejército del Rhin en la última campaña franco-prusiana.

Sabidos son los últimos acontecimientos, las batallas de Wissemburgo y Reimsboffen perdidas el 4 y 6 de agosto; la dispersion casi completa del primer cuerpo de ejército derrotado y entregado en Sedan. Herido y prisionero en esta memorable batalla, permaneció en Alemania hasta el mes de marzo de 1871, que regresó á Francia para tomar el mando del ejército de Versalles. Al frente de estas tropas atacó y tomó á Paris, librando á la capital francesa de los horrores en que la habian sumido las hordas de la Commune.

Desde entonces ha permanecido en Paris al frente de aquel ejército, completamente alejado de la política y dedicado exclusivamente á reorganizar el ejército francés.

Tales son los principales datos biográficos del nuevo presidente de la república francesa.

Hoy.

San Torcuato, obispo y mártir.

Salte el sol á las 4 y 40 minutos de la mañana.

Se pone á las 7 y 15 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—A beneficio del primer apuntador Don José Rosso.—La zarzuela en tres actos, titulada: *Sugar con fuego*—A las 9.

Precios.—Palcos primeros de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros id., 25.—Plateas, 50.—Palcos principales 50.—Id. segundos, 25.—Butacas con entrada, 40.—Delanteras de anfiteatro con entrada, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Silloncillos de paraíso con id. 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 5.—Id. al paraíso, 3.

TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy.—La graciosa pieza en un acto, *Una casa de fieras*.—La zarzuela en un acto, *En las astas del toro*.—La zarzuela en un acto, *El matrimonio*.—A las 8 y 1/2.—A 3 rs.

CIRCO DE MADRID SITUADO EN EL Real de la feria.

Gran compañía ecuestre y gimnástica del Madriles. Kenebel y Gaertner y D. Rafael Diaz.

Hoy á las nueve de la noche gran inauguracion del nuevo circo de verano.

Grandes ejercicios ecuestres y gimnásticos; caballos amaestrados en la alta escuela por la señoras Amalia, Trinidad, Clotilde Brenier, Ana Remedios y Clotilde B. no.—El célebre Enrique Diaz, Bono, Eduardo, Hileras, Rodriguez, Petrini, los chistosos clowns Brenier y Pepino, Meric y Mauri. Las célebres familias Kenebel y Gaertner y sus simpáticos y hermosos niños Eugenio Gaertner, Julia Kenebel y el hermoso niño Bili, reyes del tapete, se aravil as del siglo XIX, hijo del aire, non plus ultra en sus admirables éincansables ejercicios; no se puede escribir lo que ejecutan estas incomparables criaturas: es menester ver-

los para creerlo.—El director aconseja á los forasteros que aprovechen esta ocasion de venir á ver estos admirables artistas, pues será difícil verlos otra vez: hoy día Córdoba tiene la primera compañía en notabilidad de Europa.—El circo está construido en el Real de la feria al lado de la tienda de la Dinacion, punto céntrico de la feria: el circo es espacioso, elegante; reúne todas las comodidades para el público; estará bien alumbrado de gas, con buenos paseos y espaciosas caballerizas para que el público pueda admirar la gran coleccion de 34 hermosos caballos.

El despacho de billetes estará abierto desde las nueve de la mañana en adelante en el mismo circo.

En los días de feria habrá tres funciones cada día, la primera á las diez y media de la mañana, la segunda á las cinco de la tarde y la tercera á las nueve de la noche.

Precios. Entrada general, 4 rs.—Medias, para niños y soldados sin graduacion 2.—Sillas al rededor del circo con entrada, 8.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 27.

Consolidado, 17 50.

Deuda personal, 00,00.

Bonos, 62,00.

Acciones del Banco de España, 150,00.

CÓRDOBA.

Trigo, de 20 á 34.

Cebada, de 22 á 23.

Escafia, 14 á 15.

Garbanzos, de 50 á 90.

Alberjones, 26 á 28.

Habas de 00 á 28.

Carne de vaca á 46 cuartos libra.

Aceite en los molinos, á 30.

Idem en la ciudad, á 34.

Jabon blanco, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

De Córdoba á Málaga.

Hay tres trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 3, minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntos.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 43 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntos.

Impt. y litog. del Diario de Córdoba.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 54 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administracion.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA: extraer este principio del estómago del certero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que puela carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimaud y C^o, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los eructos de gas, los vómitos de los señores embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostros después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimaud y C^o, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leray, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros dias de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es tambien eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERU

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales medicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces. Desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la Inyeccion vegetal de Matico, de Grimaud y C^o, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyeccion, preparada con las hojas del Matico, arbol del Peru que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputacion por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos dias esa incómoda afeccion. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exátese la firma Grimaud y C^o, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas debilitadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodia de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DAMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del Diario de Córdoba, San Fernando, 54, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Pecho.—Entumecidos de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estendida.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente astringentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispepsias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Liarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearse.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PLAN DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA. bajo el lema «unidad gradual», por D. Pedro Garriga y Marill, Doctor en ambos derechos.

Este folleto, que acaba de publicarse en Madrid, se vende á 4 rs. en la libreria del DIARIO.

TACTICAS DE INFANTERIA, por el Capitan general Marqués del Duero. Instruccion de recluta y compañía con el conocimiento y manejo del fusil ó carabina Berdan. Adoptadas para la instruccion de los voluntarios de la República.

Se venden en la Libreria del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando número 34.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural. Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAY, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor, que, ademas del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y flacas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amagaban ahogarle. Tres años hácia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los CAPSULAS INDIAS DE MATICO de Grimaud y C^o. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos dias, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiracion de algunas bocanadas de humo de los Indios bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaha es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encurrada en edulcorantes azucarados, irrita el estómago, produce eructos y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUD Y C^o, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su emulsión formada de glicina, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vias urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, arbol del Peru que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introduccion en aquel imperio.

COLOCACION.

Un joven castellano de 20 años, y enterado en escritura y cuentas, desea hallar colocacion en clase de dependiente de comercio, ó sirviendo en una casa de esta capital.

Campo Santo de los Mártires, junto C. ballerizas, 18 darán razon.

Vinos y vinagres.

En la calle de la Madera baja número 36, se ha establecido un gran depósito de vinos y vinagres procedentes de los lagares de los Moriles, término de Aguilar, espendiéndose al por y mayor, por los cesacheros D. Agustín y D. Ramon Navarro, vecinos de Montilla, los vinos desde 25 á 500 reales arroba, y el vinagre á 14 reales arroba.

Tambien hay vino tinto arropado superior. Para pedidos en gran cantidad pueden dirigirse á D. Pedro Riboo en referida casa.